



MINI.CITID

## ВОЛОНТЕРСТВО – КАТЕГОРИЯ ПРАВСТВЕННАЯ

Кенжеболат ЖОЛДЫБАЙ, политолог

*Один богатый человек, пресытившись благами мира, хотел высшей правды, найти смысл существования. Он обратился с вопросом к своему старенькому воспитателю, и тот предложил пойти в пустыню к монахам. Те, мол, ближе к Богу и знают больше.*

Они пошли и сбились с пути. Изнуренные жарой и дорогой, путники обнаружили, что вода на исходе. Старик уже совсем изнемог от жажды и попросил своего воспитанника оставить его в пустыне, а воду взять себе. Молодой человек вспомнил всю ту заботу и любовь, проявленные к нему учителем, и влил ему в уста всю оставшуюся воду. Не дал старику умереть от жажды. И в это время он впервые за многие годы почувствовал ту радость, без которой так долго томился. Он понял, что жить – это значит отдавать, жертвовать. Проще сказать, любить. Он взял старика на руки и пошел обратно. «Куда мы?» – спросил наставник. «Домой, – ответил ученик. – Я понял смысл жизни!». Нетрудно заметить, простой акт заботы создает бесконечную цепочку доброты и она возвращается к тебе! Безусловно, в жизни бывают и трудности, и радости. Вместе с тем всем всегда надо стараться жить по совести. Главное – сохранить живую, отзывчивую душу, во внимании и заботе нуждается не только природа, но и окружающие люди. Есть одна простая, непреложная истина – все мы в современном мире взаимозависимы. Эта взаимозависимость является очень тонким и чутким механизмом, реагирующим на любые нюансы и колебания. Важно не забывать и то, что наш общий дом, это не только наша страна, но вся наша земля. И все мы хотим, чтобы наши дети, внуки, правнуки жили мирно в здоровой среде, в согласии с другими народами, не знали войн и лишений. История человечества не помнит такого общества, которому были бы чужды идеи добровольной и бескорыстной помощи. Добровольная помощь, оказываемая человеком или группой людей, обществу в целом или отдельным лицам основана на идеях бескорыстного служения гуманным идеалам человечества и не преследует целей извлечения прибыли, получения оплаты, карьерного роста. Эта помощь включает в себя действия, предпринимаемые на местном, общенациональном уровнях, а также на уровне международного сообщества в целом, осуществляется, невзирая на границы, и имеет различные формы: от традиционных видов взаимопомощи до совместных усилий тысяч людей, направленных на преодоление последствий стихийного бедствия, урегулирование конфликтных ситуаций, искоренение бедности. Само понятие «добровольчество», а в современной западной социологии

«волонтерство» применяется для обозначения добровольческого труда как деятельности, осуществляемой людьми добровольно на безвозмездной основе и направленной на достижение социально значимых целей, решение проблем сообщества. Слово «волонтер» произошло от французского «volontaire», которое в свою очередь происходит от латинского «voluntarius», и в дословном переводе означает доброволец, желающий. Волонтерство – это не просто бесплатная работа, это показатель ответственности граждан и их готовность менять мир к лучшему. Волонтерство – это системная и постоянная деятельность. И, если хотите, это зов души и образ жизни. Волонтерство – это форма выражения патриотизма и служения обществу. По данным ООН, вклад волонтеров в мировую экономику составляет более 400 млрд долларов ежегодно. История волонтерства, как уже было отмечено, ничуть не короче истории самого человечества. Заметное развитие идея волонтерства получила в связи с распространением христианства, где заповедь о милосердии, любви к ближнему является одной из центральных. В Византии, например, в крупные церковные праздники император выходил на улицы и раздавал милостыню нищим. Разумеется, его примеру также следовало большинство состоятельных граждан империи. Здесь же появились первые богадельни, дававшие приют беспомощным старикам. Волонтерство в Европе средних веков подразумевало и неблагодарную профессию божедома во время эпидемий чумы и холеры. Странствующие врачи пытались лечить инфицированных всевозможными средствами того времени и в итоге заражались сами. Волонтерами в XVII–XVIII веках во Франции, Англии, также и в других странах называли людей, добровольно идущих на военную службу. Всеобщей воинской повинности в Европе тогда еще не существовало, и при объявлении войны стране и королю шли служить добровольцы. Следует сказать, пик развития волонтерского движения пришелся на годы жесткого противостояния времен «холодной войны». Так, в 1961 году президент США Джон Фицджеральд Кеннеди с одобрения конгресса основал государственное агентство «Корпус мира». Роман-тики говорят, оно было создано ради оказания бескорыстной помощи развивающимся странам. Реалисты утверждают – для повышения имиджа США в этих самых странах. Верно и то и другое. Помощь действительно оказывалась и оказывается, однако законы мировой политики таковы, что любое государственное решение принимается, прежде всего, в интересах самого государства: иначе для чего государство нужно населяющим его людям? Поэтому советской пропагандой Корпус мира был раз и навсегда объявлен филиалом ЦРУ, а его сотрудники – квалифицированной, специально подготовленной разведывательной агентурой противника, ведущей активную подрывную идеологическую работу против системы социализма.

Тогдашняя советская идеология поэтому целенаправленно отказывалась принимать саму возможность массового бескорыстного труда со стороны представителей капиталистического общества. Нельзя отрицать, что сотрудники Корпуса мира были волонтерами. Романтически настроенная американская молодежь по призыву правительства практически бесплатно отправлялась в самые беднейшие районы планеты сопровождать гуманитарные грузы, а заодно «поделиться плодами свободы и демократии». Именно к этому и призывал их основатель корпуса президент Кеннеди. Среди 8-ми тысяч первых добровольцев разведчики, возможно, и были. Да, наверняка были: в условиях противостояния двух миров важна была любая информация с нейтральной полосы, за которой начинался «железный занавес». Но работали они там все-таки не джеймс бондами, а врачами и преподавателями. Таким образом, несмотря ни на что, добровольческое движение в мире с каждым годом становилось все шире. Возникали международные организации волонтеров, в том числе под патронатом ЮНЕСКО и ООН. К настоящему времени ежегодно в различных добровольческих акциях принимают участие более 110 млн человек. Подсчитано, что 19% взрослого населения Франции хотя бы раз в жизни участвовали в волонтерских акциях. Две трети из них регулярно участвуют в добровольческой работе, отдавая ей более 20-ти часов в месяц. Каждый третий житель Германии является волонтером, посвящая работе в добровольческих ассоциациях, проектах и группах взаимопомощи более пятнадцати часов в месяц. Примерно те же пропорции активности характеризуют волонтерское движение Японии, Ирландии, США и других экономически развитых стран. Хочется обратить внимание на одно обстоятельство. Благотворительная деятельность – не такое уж и редкое явление среди знаменитостей. Разница лишь в том, что одни звезды делают добрые дела лишь на камеру, чтобы возвыситься в глазах общественности, а другие действительно считают филантропию важной частью своей жизни. Как, например, вдова основателя Apple Стива Джобса Лорен Пауэлл Джобс, которая убеждена во вреде накопительстве, в концентрации огромного богатства в руках одной семьи, как это в XIX веке делали Рокфеллеры. В 2004 году Лорен Пауэлл Джобс основала благотворительную организацию Emerson Collective, которая вкладывает деньги в образовательные и культурные проекты. По данным рейтинга миллиардеров Bloomberg, в настоящее время ее состояние оценивается в 24 млрд долларов и занимает она 38-ю строчку в рейтинге богатейших людей планеты. В браке с Джобсом у нее родилось трое детей – сын Рид, а также дочери Эрин и Ева. В интервью газете The New York Times Лорен Пауэлл заявила, что не планирует оставлять детям многомиллиардное наследство, доставшееся ей после смерти мужа, который также не ставил перед собой цели разбогатеть. Теперь с согласия детей,

занимаясь благотворительностью, она пытается распорядиться унаследованным состоянием так, чтобы оно принесло, как можно больше пользы необеспеченным людям. В своем интервью вдова Джобса подчеркнула: «Если я проживу достаточно долго, это богатство закончится с моей жизнью». В то же время она не примкнула к благотворительному движению The Giving Pledge, участники которого планируют после смерти направить свои богатства на благотворительность. Сторонниками этого движения являются основатель Microsoft Билл Гейтс и его жена Мелинда, инвестор Уоррен Баффет, основатель Facebook Марк Цукерберг, Владимир Потанин – один из основных владельцев «Норникеля» и богатейший человек России. Вполне естественно, что идеи волонтерства понемногу начали проникать и в Казахстан. Масштабной деятельностью похвастаться мы пока не можем, однако наши волонтеры во многих городах и сельских населенных пунктах участвуют в экологических мероприятиях, проводят челленджи по разным тематическим направлениям, помогают в поисках людей, становятся донорами и делают многое другое. Волонтерские отряды создаются в крупных городах и глубинке не по приказу сверху, а по убеждениям. Пусть они пока не настолько многочисленны. Самое главное, это первые ростки. Надо полагать, с объявлением Президентом РК 2020 год Годом волонтера в Казахстане волонтерское движение получит новый импульс развития, и нынешний год станет временем добрых дел в масштабе страны. Выступая перед участниками президентского резерва, Касым-Жомарт Токаев, призвал всех людей, независимо от возраста принять самое активное участие в реализации мероприятий Года волонтера. При этом Глава государства подчеркнул, что суть добровольчества делать что-то из благих намерений в полной мере соответствует нашим национальным традициям и ценностям. «В стране около 700 тысяч людей с ограниченными возможностями, на их поддержку государство направило в этом году свыше 34 млрд тенге. В то же время вопрос заключается не только лишь в финансировании. Чтобы всем этим людям уделить внимание хотя бы по два часа в неделю, каждому из трудоспособных граждан нужно посвятить социальному волонтерству всего более 10-ти часов в год. Это не так уж много, но желательно, чтобы было больше», – сказал Президент РК. Бесспорно, чтобы наша жизнь стала лучше, нам надо постараться самим, никто за нас это не сделает. Неспроста говорят, что человек – творец своего счастья. Каждый гражданин должен начинать с себя, ведь если сам будешь ответственным и порядочным, то и твое окружение станет таковым, а значит, и все общество. Ведь историю делают простые люди, если у них есть любовь к своей земле, своему народу и огромное желание воплотить свою мечту. При этом волонтеры могут преуспеть во многом. Поэтому волонтерское движение важно развивать не только в

национальном масштабе, но и в каждом городе и селе. Волонтеры могут красить детскую площадку, убирать подъезд, очистить территорию от мусора, помочь людям с особыми потребностями, пожилым людям. Да мало ли подобных дел в нашей стране. Надо сказать, волонтеры уже занимаются такими делами. Таким образом, отдельные шаги слагаются в большое и благородное движение. Теперь важно привести все эти действия в единый алгоритм. В этой связи Глава государства предложил все волонтерские проекты объединить в следующие конкретные направления. Так, например, в рамках проекта «Сабақтастық» волонтеры могут взять шефство над детьми из детских домов. Через направление «Саулық» развивать медицинское волонтерство и оказывать помощь в уходе за больными. Кстати, во время карантина, в борьбе с коронавирусом казахстанские волонтеры не жалели сил и времени. По всей республике они оказывали помощь и больным, и тем, кто стоял на передней линии борьбы с коварным недугом. Проект «Таза әлем» – это защита окружающей среды, сортировка мусора, посадка деревьев, очистка рек и лесов. Направление «Қамқор» нацелено на работу добровольцев в домах престарелых. «Білім» – волонтерская помощь старшеклассникам сельских школ по подготовке к ЕНТ, обучению английскому языку и компьютерной грамотности. А проект «Үміт» в год 75-летия Победы во Второй мировой войне можно будет ориентировать на поиск документов, повествующих о подвигах наших соотечественников. Необходимо также активно привлекать волонтеров-юристов к работе по повышению правовой грамотности населения и оказанию консультационной помощи гражданам по правовым вопросам. Проект «Асыл мұра» привлечет волонтеров к важной работе по сохранению материального и духовного культурно-исторического наследия нашего народа. Примечательно, что по решению Президента по каждому из направлений государство выделит гранты для точечной поддержки НПО. Кроме того, Глава государства отметил, что: «Важно внедрить методологию зачета волонтерских часов в трудовом стаже. В особенности это касается тех, кто работает в этой сфере на постоянной основе. Считаю, что студентам-волонтерам можно увеличить стипендию. Я думаю, что Правительство решит этот вопрос. А для тех, кто учится на коммерческих направлениях, следует внедрить систему «Социальных студенческих кредитов». Это даст право засчитать некоторые академические кредиты за счет волонтерских часов. Хороший стимул, между прочим. Важно, на наш взгляд, также совершенствовать работу онлайн-платформы волонтерства, которая уже создана. Следует развивать корпоративное волонтерство. Думаю, несколько часов в рамках рабочей недели работники крупных компаний вполне смогут посвящать безвозмездной помощи обществу. Государственный аппарат и национальные компании могут начать с себя, внедряя корпоративное волонтерство. Большие дела ожидают всех

вас и всех нас». Да, бескорыстная деятельность очищает человеческую душу, сегодня она своего рода маленький, но постоянный подвиг, требующий от совершающего его, как и всякий подвиг, немалой решимости и душевной силы. Степень готовности к нему ярко характеризует цивилизованность государства и развитость всех его институтов. Надо прямо сказать, что волонтерство не самоцель, а следствие, результат нравственного роста человека и общества в целом. Возможно, наши волонтеры пока еще в начале пути. Главное, чтобы они были, чтобы их становилось больше. Именно это станет знаком долгожданного всеобщего нравственного выздоровления.

г. Нур-Султан